



生态警务撑起绿水青山“保护伞”

岳西县地处大别山腹地，皖西南边陲，境内山清水秀，森林覆盖率达77.33%，森林资源丰富，被誉为“天然花园”，是城市生态的重要屏障。近年来，岳西县公安局积极探索构建生态警务，织牢森林防火“安全网”，撑起绿水青山“保护伞”。

深耕“森林警长责任田”。岳西县公安局深化“林长+警长”工作机制，不断健全与林长制责任体系相衔接的森林资源监管体系。在对应林长统一领导下，设立县局、派出所两级公安森林警长制，由县局分管食药环知森工作的负责同志及派出所所长担任，加强与应急、林业等部门的联动会商，牵头召开会议部署调度公安机关森林防火工作，全面掌握全县防火安全形势、涉火案侦办等情况，紧盯重点时段、重点区域，加强对林区风险隐患排查，精准采取防控措施，不断提升公安机关森林防火职责的履职能力。目前，全县共有各级森林警长32名，设立森林警长和“一林一警”公示牌193块。“一直以来，我们全面推行森林警长制，全

力保护岳西绿水青山。”岳西县公安局森林警察大队大队长余诚意说。

“守住山、看住人、管住火”。岳西县共选定了78个“一林一警”责任民警，常态化开展森林防火的“巡、防、打、宣”各项工作。“守好一片林区，巡山是必不可少的一项内容。”岳西县公安局城关派出所民警方家成说。从派出所出发，利用警车喇叭沿路循环播放《禁火令》，经余安岭附近村庄朝山上开，最多15分钟，就得下车步行巡逻。车巡+步巡，是开展森林防火工作的常见模式。进入森林高火险期后，全局警力下沉，加大对自然保护区、国有林场、旅游景区、坟山墓地等重点林区、重点部位的巡护力度和宣传频次，全面提升林区见警率，提高管控率。春节至今，共出动警车1500余车次、警力3000余人次，宣传走访6000余户，隐患排查700余处，重点区域巡护2000余次，制止违法违规行为70余人次，批评教育80余人，查处违规野外用火人员12人。

筑牢“生态义警”桥头堡。

“警察同志，今天估计上山祭祀的人比较多，最好去巡逻一下。”3月31日上午8时，三名义警赶到响肠派出所要求巡山。近年来，岳西县公安局积极探索生态联勤联动工作机制，在原有的“江淮义警”基础上，组建一支由林警带队，镇村干部、党员志愿者、网格员、单元长以及热心群众等成员组成的“生态义警队”，开展联勤巡逻和联合执法行动。每当进入森林高火险期或关键时段，林警带领义警在辖区内拉长巡逻路线，巡逻延伸至交通沿线森林防火卡口、林地边缘和林区深处，加大对入山、入林车辆人员和林区作业工地的检查力度，全面排查整治各类火灾风险隐患。另外，同步开展森林防火宣传教育，坚持不懈提高全民防火意识。

“今年以来，岳西县公安局已累计开展联勤巡防70余次，参与警力250余人次，群众力量200余人次，形成森林防火、人人有责的良好氛围。”岳西县委副书记、公安局局长杨安乐说。

通讯员 王明春

强化学生自我约束 构建平安和谐校园

为进一步做好校园安全整治工作，有效预防校园欺凌事件的发生，杜绝校园欺凌行为，近日，桐城市公安局范岗派出所联合禁毒大队、市人民检察院前往范岗初中，以预防网络暴力为主题，对辖区内学生开展一次全覆盖的预防校园欺凌、杜绝网络暴力、禁毒知识宣传的教育讲座。

讲座过程中，民警根据青少年学生的年龄、心理和生理特点，结合发生在身边鲜活真实的典型案例，向学生们普及网络安全知识，提醒学生们不在抖音、快手、微信等互联网APP上发布未经核实的信息，不得编造虚假信息、不得恶意剪辑视频引起不良影响。同时，提醒学生们自觉抵制网络暴力，不在互联网上辱骂他人，不得发布个人隐私，如有发现类似信息及时向公安机关举报并提供有关线索。

民警参照治安管理处罚法、刑法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规，运用通俗易懂、易为学生接受的语言，对校园欺凌行为的表现形式、社会危害性进行了深入浅出的讲解，重点从“什么是校园欺凌”“怎样预防校园欺凌”“遇到校园欺凌如何应对”“校园欺凌的参与者角色分析”“处理校园欺凌行为的法律依据”等方面进行详细阐述，使广大在校学生充分认识到校园欺凌行为不仅会受到社会舆论和道德谴责，而且还要承担相应的法律责任，引导学生树立正确的人生观和价值观，遇到校园欺凌现象时，要善于拿起法律武器，敢于向各类校园欺凌行为说“不”。

活动中，禁毒民警针对青少年自我保护能力弱等特点，用通俗易懂的语言和形象生动的案例深入浅出地讲解了毒品对个人、家庭、社会的危害，并结合真实的校园禁毒工作案例向小学生讲解了生活中如何识毒、防毒、拒毒的知识和方法，以及禁毒法律法规的相关规定，重点讲解了常见的新型毒品，如“笑气”“开心水”等，告诫学生在日常生活中要提高警惕，讲座中气氛热烈，学生们表示今后一定要加强自我约束，珍爱生命、拒绝毒品。 通讯员 程馨兰

责编 张丽

“零距离” 普及安全知识

4月4日，怀宁县公安局清河派出所联合交警大队黄墩中队走进辖区，开展“法治护发展”宣传活动，“零距离”为农民普及安全知识。

通讯员 郑生发 摄



交通安全主题宣传活动走进乡镇

4月2日上午，岳西县石关乡召开2024年度农村道路交通安全管理工作会议，石关乡各村书记(村主任)、“两站两员”、辖区派出所民警辅警共50余人参会。岳西县公安局交管大队积极组织警力到会议现场，开展交通安全主题宣讲。

会上，民警组织与会人员观看了本地交通事故警示视频和老年

人、电动三轮车等相关交通事故警示片，并结合当前春耕茶采摘季要求乡镇村“两站两员”充分发挥“宣、劝、纠、排”的作用，利用农村春耕春播、春茶采摘、防火防汛、集市庙会、红白喜事、恶劣天气等重要时间节点，做到交通安全宣传提示全覆盖、无死角，通过实实在在、灵活多样、有针对性的交通安全宣传教育举

措，让交通安全常识不断深入人心、入脑入心。

活动切实提高广大驾驶人及村民，尤其是60周岁以上老年人群的交通安全意识和自我保护意识，从源头上积极有效预防和减少农村地区各类交通事故发生，确保广大人民群众生命财产安全。

通讯员 蒋晓